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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на суровые и отделанные 
трикотажные полотна, полуфабрикаты и изделия из всех видов 
пряжи и нитей и устанавливает методы определения:

линейных размеров изделия;
перекоса петельных столбиков н петельных рядов для товар­

ного полотна и изделий;
числа петельных рядов и петельных столбиков полотен;
числа петельных рядов и петельных столбиков изделий;
длины нити в петле полотен и изделий.
Методы определения линейных размеров изделий; перекоса пе­

тельных столбиков и петельных рядов; числа петельных рядов н 
петельных столбиков полотен и изделий применяются при разра­
ботке технической н нормативно-технической документации, при 
разработке и постановке продукции на производство, при контроле 
технологических процессов производства.

Методы определения длины инти в петле полотен н изделий и 
числа петельных рядов и петельных столбиков в отделочных дета­
лях (бейках, рюшах, заработке изделий и др.) применяются при 
разработке и постановке продукции на производство и изменении 
технологии производства.

Методы определения линейных размеров и числа петельных 
рядов и петельных столбиков изделий не распространяются на чу­
лочно-носочные изделия с круглочулочных автоматов 32—34 клас­
сов, из текстурированных капроновых нитей эластик левой и пра­
вой крутки и их сочетаний с другими вилами химических нитей.

Игдание официальное Перепечатка воспрещена
★
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С. 2 ГОСТ 8848-87

Метод определения перекоса петельных столбиков и петельных 
рядов не распространяется на чулочно-носочные и перчаточные из­
делия, шапки, шарфы, чехлы.

Метод определения длины нити в петле не распространяется на 
основовязаныс полотна.

Термины, применяемые в стандарте, и их определения приве­
дены в приложении.

1. .МЕТОД ОТБОРА ПРОБ

Отбор точечных проб полотна — по ГОСТ 8844—75; отбор проб 
единиц продукции (изделий) — по ГОСТ 9573—86. Отбор полуфаб- 
рнкатоп также, как изделий.

Отобранные единицы продукции (куски полотна), сложенные 
«в книжку», или точечные пробы полотен, полуфабрикаты и изде­
лия выдерживают в климатических условиях по ГОСТ 10681—75.

2. МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИНЕЙНЫХ РАЗМЕРОВ ИЗДЕЛИЯ

2 .1 . С р е д с т в а  и с п ы т а н и я :
линейка или рулетка с ценой деления I мм.
2.2. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю  по п. 1.1.
2.3. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
Линейные размеры определяют измерением изделия, расправ­

ленного без складок и морщин на столе, но без растяжения. Изме­
рения проводят в сантиметрах в местах, указанных в нормативно­
технической документации на готовые изделия, с погрешностью не 
более 0.5 см для всех изделий, кроме перчаточных, и 0,1 см — для 
перчаточных.

3. МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПЕРЕКОСА ПЕТЕЛЬНЫХ РЯДОВ 
И ПЕТЕЛЬНЫХ СТОЛБИКОВ ПОЛОТЕН И ИЗДЕЛИЙ

3.1. С р е д с т в а  и с п ы т а н и я :
угломер марки УПТП-1, представляющий собой рамку, снаб­

женную шкалой, которая разделена на градусы, и вращающимся 
указателем:

линейка с ценой деления 1 мм;
угольник любого типа.
3.2. П р в в е д е н и е  и с п ы т а н и я
3.2.1. С помощью угломера определяют перекос петелышх ря­

дов и петельных столбиков в градусах.
Без использования угломера с помощью линейки определяют 

перекос петелышх рядов и петельных столбиков в сантиметрах.
3.2.2. Для определения перекоса петельных рядов и петельных 

столбиков в единице продукции:
на куске полотна проводят десять измерений через примерно 

равные интервалы длины;
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на изделиях— два измерения (по одному на каждой стороне) 
на расстоянии 10— 15 см от низа или верха изделия.

3.2.3. Для проведения измерений полотно или изделие раскла­
дывают на гладкой поверхности без растяжения, складок и неров­
ностей.

В производственных условиях допускается проведение измере­
ний на браковочной машине.

3.2.4. При определении перекоса петельного столбика в полотне 
с использованием угломера с помощью угольника устанавливают 
линейку строго перпендикулярно к продольным сгибам или кром­
кам полотна, прикладывают к линейке нижнюю часть угломера и 
устанавливают указатель по направлению петельных столбиков.

Для определения перекоса петельных столбиков угломером, из­
делия или детали складывают вдвое вдоль продольной осевой ли­
нии, боковую сторону угломера совмещают с линией сгиба и уста­
навливают указатель по направлению петельного столбика.

3.2.5. При определении перекоса петельного ряда в полотне с 
использованием угломера линейку устанавливают вдоль сгиба или 
кромки полотна или параллельно нм, прикладывают к линейке 
нижнюю часть угломера, а указатель направляют вдоль петель­
ного ряда.

В случае, если петельный ряд имеет форму дуги, угломер при­
менять не следует.

Для определения перекоса петельного ряда в изделии или де­
тали, изделие или деталь складывают вдвое вдоль осевой ливни, 
нижнюю часть угломера совмещают с линией сгиба, а указатель 
устанавливают по направлению петельного ряда.

3.2.6. Измерение перекоса с использованием угломера произво­
дят в градусах с погрешностью не более 1°.

3.2.7. Определение перекоса петельных рядов без использования 
угломера в полотнах и изделиях производят измерением отклоне­
ния петельного ряда от горизонтальной линии, проведенной от на­
чала перекоса петельного ряда до кромки или сгиба полотна, изде­
лия. Измерения производят по вертикальной линии н месте наи­
большего отклонения петельного ряда в соответствии с чертежом.

3.2.8. Определение перекоса петельных столбиков в полотнах 
н изделиях без использования угломера производят измерением 
отклонения петельного столбика от вертикальной линии опреде­
ленной длины.

При определении перекоса петельных столбиков в полотне в 
средней Части полотна с помощью угольника устанавливают ли­
нейку строго параллельно кромкам или продольным сгибам по­
лотна и условно проводят вертикальную линию, на которой отме­
чают две точки на расстоянии 20 см друг от друга. Из одной из 
точек (в зависимости от направления перекоса) проводят линию, 
совпадающую с направлением петельного столбика, из другой — 
2'
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линию, перпендикулярную вертикальной линии. Измеряют расстоя­
ние от точки их пересечения до вертикальной линии.

При определении перекоса петельного столбика в изделии без 
использования угломера изделие складывают вдвое вдоль продоль­
ной осевой линии. Далее измерения проводят как в полотне, при­
нимая линию сгиба за вертикальную линию.

3.2.9. Допускается определение перекоса петельных рядов в из­
делии в процентах. Для этого определяют отклонения петельного 
ряда в сантиметрах в соответствии с п. 3.2.7 и ширину изделия.

3.2.10. Измерения перекоса без использования угломера произ­
водят с погрешностью не более 0,5 см.

3.3. О бр  а б о т к  а р е з у л ь т а т о в
3.3.1. При определении иерекоса в градусах за окончательный 

результат принимают среднее арифметическое результатов всех 
измерений, подсчитанное с точностью до 0,1е и округленное до це­
лого числа.
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3.3.2. При определении перекоса в сантиметрах подсчитывают 
среднее арифметическое всех измерений с точностью до 0,1 см и 
округляют до 0,5 см.

3.3.3. При необходимости перекос в см может быть переведен 
в перекос в градусах через тангенс угла перекоса.

Тангенс угла перекоса петельного ряда вычисляют по формуле

где о — отклонение петельного ряда от горизонтальной линии в 
месте наибольшего отклонения, см; 

b — расстояние по горизонтальной линии от начала перекоса 
петельного ряда до кромки или сгиба полотна или изде­
лия, см. ‘

Тангенс угла перекоса петельного столбика вычисляют по фор­
муле

где a t — отклонение петельного столбика от вертикальной ли­
нии, см.

Вычисления проводят с точностью до 0,00001 и результат округ­
ляют до 0,0001.

Перекос в градусах определяют по табл. 1.
Т а б л и ц а  I

«

0.0175 1,0
0.0349 2.0
0.0524 3.0
0.0099 4.0
0.0875 5.0
0,1051 6.0
0.1228 7.0
0,1405 8.0
0,1584 9.0
0,1763 10,0
0.1944 11.0
0,2126 12.0
0.2309 13.0

3.3.4. Перекос петельного ряда (77) в изделии в процентах вы­
числяют по формуле

t f - f - ' O O ,

где С — ширина изделия в месте измерения перекоса.
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4 МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЧИСЛА ПЕТЕЛЬНЫХ РЯДОВ 
И ПЕТЕЛЬНЫХ СТОЛБИКОВ ПОЛОТЕН

4.1. С у щ н о с т ь  м е т о д а
Метод заключается в подсчете числа петельных рядов и петель­

ных столбиков на определениоП длине трикотажного полотна и в 
пересчете этого числа на единицу длины.

Подсчет проводится в единице продукции (куске полотна), то­
чечной или элементарной пробе.

4.2. С р е д с т в а  и с п ы т а н и я :
лупа с увеличением не меисс 3х;
игла препаровальная;
рамки металлические с внутренними размерами (100Х100±  

±0.1) мм и (50X 50± 0.!) мм. толщиной (0,8—1.5) мм;
линейка с ценой деления 1 мм;
ножницы;
вспомогательные средства для разметки.
Допускается использовать другие средства, обеспечивающие 

точность измерения, предусмотренную настоящим стандартом.
4.3. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю
4.3.1. На пробах, расположенных в расправленном виде, без 

растяжения на столе, намечают участки измерения таким образом, 
чтобы разные участки не содержали в себе одни и тс же петель­
ные ряды и петельные столбики и были расположены по всей по­
верхности полотна на расстоянии не менее 10 см от кромки, сгиба 
или края пробы, а если намечают участки измерения на единице 
продукции (хучже полотна), то на расстоянии не менее 1 м от на­
чала или конца единицы продукции.

Участки измерения намечают на лицевой стороне полотка.
Для полотен с трудноразличимой с лицевой стороны петельной 

структурой участки измерения намечают на изнаночной стороне по­
лотна.

4.3.2. В зависимости от числа петель, приходящихся на 10 см 
полотна, определяют длину участка измерения в направлении пе­
тельных столбиков и петельных рядов с погрешностью ±1,0  мм в 
соответствии с табл. 2.

Т а б л и ц а  2

Чили» Петель Длиьй участи*
ns 10 си ».1«й||лимя. си

До 50 10.0
51 и выше 5.0

Метка, от которой начинают и у которой заканчивают подсчет, 
должна находиться между двумя петлями. Если конечная метка
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приходится на петлю, то ее наносят в середине расстояния между 
двумя ближайшими петлями.

‘Допускается для полотен рисунчатых переплетений значения 
длины участков принимать отличные от приведенных в табл. 2. Для 
таких полотен участки измерения намечают таким образом, чтобы 
число раппортов в направлении петельных рядов и петельных стол­
биков было кратным целому числу, а длина была не менее длины, 
приведенной в табл. 2.

Например, в отрезке 10 см укладывается 3,5 раппорта. В этом 
случае отмечается участок измерения, равный четырем раппортам, 
т. е. более 10 см. например 11,5 см.

4.3.3- В бейках, рюшах и отделочных деталях, в которых невоз­
можно отметить участок измерения в соответствии с табл. 2, отме­
чают участки наиболее близкие к максимально возможной длине.

4.3.4. Пороки, влияющие на число петель в участках измерения, 
не допускаются.

4.3.5. При необходимости сравнения числа петельных рядов и 
петельных столбиков в изделиях и полотнах или полуфабрикатах, 
из которых изготовлены изделия, точечные пробы полотна или 
полуфабрикаты перед испытанием подвергают заключительной теп­
ловой обработке, которую проходят изделия, кроме обработки на 
паровоздушных манекенах.

4.4. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
4.4.1. Испытания проводят в климатических условиях но ГОСТ 

10681 —75.
4.4.2. В каждой точечной пробе или единице продукции, отоб­

ранной по п. 1.1, проводят по три подсчета в направлении петель­
ного ряда и петельного столбика.

При использовании для подсчета элементарных проб, предназ­
наченных для других испытаний, подсчет проводят на трех элемен­
тарных пробах от каждой единицы продукции.

4.4.3. На отмеченном участке при помощи лупы проводят под­
счет числа петельных столбиков в направлении одного и того же 
петельного ряда и числа петельных рядов в направлении одного 
и того же петельного столбика.

Допускается для полотен с трудноразличимой петельной струк­
турой подсчет петель в отмеченном участке производить при рос­
пуске и растяжении полотна.

При испытании различных видов полотен число петель в пе­
тельных столбиках и рядах подсчитывают следующим образом:

в отмеченном участке подсчитывают только видимые лицевые 
петли;

при испытании полотен рисунчатых переплетений подсчитывают 
число петельных рядов и петельных столбиков в раппорте и ум­
ножают полученное значение на число раппортов в отмеченной 
длине;
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в полотнах комбинированных по переплетению число петельных 
рядов и петельных столбиков подсчитывают по основному переп­
летению; при необходимости число петельных рядов к петельных 
столбиков подсчитывают на каждом участке переплетения отдель­
но, при этом результат записывают отдельно для каждого участка, 
через запятую;

в полотнах с эффектом «плиссе* и «гофре» число петельных 
столбиков не подсчитывают;

в полотнах переплетений типа рельефного жаккарда и других 
комбинированных переплетений, в которых число петель в сосед­
них петельных столбиках различно, число петель подсчитывают по 
изнаночной стороне полотна. При этом для -подсчета расчетной 
поверхностной плотности полотна подсчет петель производится на 
всей площади раппорта по изнаночной и лицевой сторонам полотна.

4.5. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
4.5.1. Число петельных рядов и число петельных столбиков вы­

числяют как среднее арифметическое результатов всех подсчетов 
и пересчитывают его на 10 см длины полотна отдельно для числа 
петельных рядов и числа петельных столбиков.

4.5.2. Для полотен рисунчатых переплетений число петельных 
рядов (Л'р) вычисляют по формуле

а
где лр — число петельных рядов в отмеченном участке; 

а — средняя длина отмеченного участка, см.
Число петельных столбиков (Nc) вычисляют по формуле

где лс — число петельных столбиков в отмеченном участке;
Ь — средняя длина отмеченного участка, см.

4.5.3. Для полотен, комбинированных по переплетению, обработ­
ку результатов проводят по основному переплетению, а при необ­
ходимости для каждого переплетения отдельно.

4.5.4. Вычисление проводят с точностью до 0,1, результат округ­
ляют до целого числа.

5. МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЧИСЛА ПЕТЕЛЬНЫХ РЯДОВ 
И ПЕТЕЛЬНЫХ СТОЛБИКОВ ИЗДЕЛИИ

5.1. Средства испытания по п. 4.2.
5.2. Подготовка к испытанию по п. 4.3.
5.3. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
5.3.1. Определение числа петельных рядов и петельных столби­

ков в изделиях, кроме чулочно-носочных и перчаточных вязаных 
изделий, проводят в соответствии с пп. 4.3 и 4.4; для чулочно-носоч-
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ных н перчаточных вязаных изделий в соответствии с пп. 4.3 и 4.4 
со следующими дополнениями: подсчитывают число петельных ря­
дов, участок измерения принимают равным 5 см. Число испытаний 
для одного изделия определяют в соответствии с табл. 3.

Т а б л и ц а  3

Нэимемонж-к* нлделкя Число IICIUJTJKIlA ДД* 
одного х» дели я

Наименование уместил 
измерения

Верхние и бельевые 4 На разных местах 
изделия

Перчаточные 2 То же
Головные уборы 1 —
Платочно шзрфяные 2 На разных местах

Чулочно-носочные, кроме
• изделия

колготок 1 Паголенок
Колготки По два на каждом 

участке
Торс, паголенок

П р и м е ч а н и е .  Для рейтуз из чистошерстяной и полушерстяной пряжи при 
одном виде переплетения торса и паголенка число петельных рядов подсчиты­
вают в любом месте изделия,

5.3.2. При определении числа петельных рядов чулочно-носочных 
изделий в средней части паголенка карандашом или цветными нит­
ками отмечают участок от линии, параллельной борт)' или краю 
изделия к проведенной на расстоянии, указанном в табл. 4 для 
каждого вида изделий, вверх и вниз по 25 мм.

5.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
5.4.1. Число петельных рядов и петельных столбиков для всех 

изделий, кроме чулочно-носочных и перчаточных вязаных изделий 
вычисляют в соответствии с п. 4.5; для чулочно-носочных и перча­
точных вязаных изделий в соответствии с п. 4.5 со следующим до­
полнением: число петельных рядов вычисляют на 5 см.

6. МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ДЛИНЫ НИТИ В ПЕТЛЕ 
ПОЛОТЕН И ИЗДЕЛИЯ

6.1. С р е д с т в а  и с п ы т а н и я :
линейка с ценой деления 1 мм;
стойка со шкалой с ценой деления 1 мм;
грузы предварительного натяжения;
игла.
6.2. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю
6.2.1. Из точечной пробы или единицы продукции (изделия), 

отобранных по п. 1.1.1, вырезают элементарную пробу.
Длина элементарной пробы в полотне или изделии главных ку­

линарных переплетений должна быть не менее 10 см; для полотен
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и изделий рисунчатых переплетений элементарная проба должна 
быть такой длины, чтобы в ней укладывалось целое число раппор­
тов; в полотнах с многосистемных машин при определении длины 
нити в петле в каждой системе элементарная проба должна быть 
длиной нс менее 30 см, а в изделиях — такой длины, чтобы полу­
чилось не менее пяти измерений на каждую систему.

Ширина элементарной пробы должна быть равной 100 петель­
ным столбикам для одинарных полотен н изделий и 50 петельным 
столбикам для двухлицевых полотен и изделий, кроме двухластич­
ных, для которых отсчитывают 100 петельных столбиков.

62.1.1.  В мелких изделиях на участках, из которых нельзя выре­
зать полоску шириной в 100 петельных столбиков, и чулочно-носоч­
ных изделиях, распускают изделие по всему периметру участка, 
где определяют длину нити в петле, а число нитей распускают в 
соответствии с п. 6.2.1.

6.2.2. Длину нити в петле определяют роспуском элементарной 
пробы.

6.2.3. Длину нити а петле полотен и изделий из текстурирован­
ных нигей, кроме чулочно-носочных изделий, определяют на стойке. 
Для этого отсчитывают 100 петельных столбиков, на крайних петлях 
делают отметки так. чтобы были отмечены только крайние петли, 
затем делают надрез вдоль петельного столбика, отступив от ме­
ток 5—10 мм.

Для определения длины нити в петле чулочно-носочных изделии 
из текстурированных нитей вырезают элементарную пробу из ис­
следуемого участка изделия, затем разрезают ее по петельному 
столбику.

6.3. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
6.3.1. Для определения длины нити в петле проводят измерения 

длины нитей, полученных при роспуске элементарной пробы.
6.3 2. При измерении длины нити ее расправляют на измери­

тельной линейке при минимальном натяжении, необходимом для 
снятия зигзагообразной формы нити, затем измеряют ее длину. 
Распрямление нити проводят следующим образом: прижав указа­
тельным пальцем левой руки одни’ конец нити к нулевой отметке 
линейки, указательным пальцем правой руки распрямляют нить 
вдоль линейки.

При измерении длины нити в петле чулочно-носочных изделий 
из текстурированных нитей, изъятую из элементарной пробы нить, 
складывают вдвое, концы нити плотно прижимают к нулевой от­
метке линейки, а в обрзяовави1уюся петлю вкладывают иглу, рас­
правляют нить. Снятый показатель удваивают.

6.3.3. При измерении длины инти на стойке одни конец нити 
закрепляют в зажиме стойки точно по отметке, к другому подве­
шивают груз предварительного натяжения. Движок со стрелкой



С. 12 ГОСТ Ш в - 8 7

устанавливают посередине метки на нижнем конце нити, после 
чего со шкалы снимают показатель.

Массу груза предварительного натяжения определяют для рас­
тяжимых текстурированных нитей типа эластик из расчета 1 г/текс, 
для нерастяжимых нитей типа полиэфирных текстурированных, 
агитен и др — 2 г/текс и округляют до целого числа.

Если с использованием стойки определяют длину нити в петле 
полотен н изделий из других видов нитей и пряжи, массу груза 
предварительного натяжения выбирают по ГОСТ 6611.2—73.

6.3.4. Длину нити измеряют с погрешностью ±  1 мм.
6.3.5. При определении длины нити в петле в каждой системе 

распускают такое число нитей, которое позволяет получить не ме­
нее пяти измерений на каждую систему.

Запись результатов измерений ведут по системам.
6.3.6. При определении средней длины нити в петле:
в полотнах и изделиях гладких кулирных переплетений с одно­

родной петельной структурой измеряют длину каждой пятой нити. 
Всего производят пять измерений. В полотнах и изделиях, вырабо- 
танпых на машинах с 5, 10. 15-ю системами измеряют каждую ше­
стую нить;

в полотнах и изделиях с двухфонтурных машин с неоднородной 
петельной структурой, выработанными, например, прессовыми 
переплетениями, проводят удвоенное число измерений;

в полотнах и изделиях рисунчатых переплетений, в том числе 
рельефных жаккардовых и накладных жаккардовых, проводят 
число измерений, равное числу рядов в раппорте. В полотнах н 
изделиях жаккардовых переплетений типа трех-, четырехцветных 
жаккардов проводят число измерений, равное числу рядов в рап­
порте, умноженному на число цветов в одном петельном ряду, но 
нс менее пяти.

Если в раппорте по переплетению более 100 петель, то для оп­
ределения длины нити в петле берут все количество петель рап­
порта.

6.3.7. Если полотно или изделие имеет заправку в несколько 
концов, измерения проводят по каждой инти отдельно.

6.3.8. В полотнах и изделиях футерованных переплетений опре­
деляют длину футериой нити, приходящейся на одну петлю глади.

6.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
6.4.1. В полотнах и изделиях сложных комбинированных пере­

плетений определяют длину в петле в каждой1 системе как сред­
нее арифметическое всех измерений по каждой системе, деленное 
на число петель, которое вяжется системой в отмеченном участке. 
Вычисления производят с точностью до 0,01 мм и округляют до 
0.1 мм.

6.4.2. В полотнах и изделиях гладких кулирных переплетений с 
однородной петельной структурой определяют среднюю длину нити
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в петле как среднее арифметическое всех измерении длин нитей, 
деленное на 100. Вычисления производят согласно п. 6.4.1.

6.4.3. Расчет длины нити в петле в мелких и чулочно-носочных 
изделиях проводят исходя из числа петель в исследуемом участке.

G.4.4. В полотнах и изделиях двойных переплетений с пропущен­
ными петельными столбиками после измерения длин нитей, изъя­
тых из проб, среднюю длину нити в петле (/) в миллиметрах вы­
числяют по формуле

[ 1ш "£1.х_______
л((2>50Ж *1-Д |)| '

где 2 L%— сумма длин нитей всех измерений, мм; 
л — число измерений;
X 1 — число пропущенных петельных столбиков на элементар­

ной пробе с той стороны изделия или полотна, с которой 
производится отсчет 50 петельных столбиков:

Аз — число пропущенных петельных столбиков с обратной сто­
роны полотна или изделия.

6.4.5. Среднюю длину нити в петле в двойных трикотажных по­
лотнах или изделиях прессовых переплетений (/) вычисляют по 
формуле

/ — ! £ $ _  
л-2-50 *

6.4.6. Среднюю длину нити в петле в двойных полотнах и изде­
лиях рисунчатых (жаккардовых) переплетений вычисляют по фор­
мулам

•Е /для йодного жаккарда / = ----------—------ ;
у  •»•(!+*>

Е Lдля неполного жаккарда /=- -̂----------- --------- ,

т “ (,+т )
где г — число цветов в петельном ряду.

6.4.7. Среднюю длину нити в петле в одинарных полотнах и 
изделиях жаккардовых переплетений (/) вычисляют по формуле

6.4.8. Среднюю длину нити в петле (/) в двойных трикотажных 
полотнах и изделиях с рисунчатым эффектом, созданным путем 
полного выключения одной фонтуры в одном или нескольких рядах, 
вычисляют по формуле
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/  * Li+Z L> ,
100 /г,+50 /1, ’

где SLj— сумма длин нитей одного переплетения, мм:
SL2— сумма длин нитей другого переплетения, мм; 

п \— число рядов одного переплетения: 
лг— число рядов другого переплетения.

6.4.9. Среднюю длину нити в петле. (/) в двойных трикотажных 
полотнах и изделиях с рисунчатым эффектом, созданным путем 
частичного выключения игл одной фонтуры, вычисляют по формуле

где IV — число петель в одном петельном ряду.
6.4.10. Длину нити в петле по каждой системе определяют как 

среднее арифметическое из пяти измерений на каждую систему.
6.4.11. Для определении правильности подсчета числа петельных 

рядов и петельных столбиков и длины нити в петле полотен и из­
делий определяют линейную плотность нити или пряжи, из кото­
рой выработано полотно или изделие, на участке, близком к месту 
определения числа петельных рядов и петельных столбиков.

По полученным данным определяют расчетную поверхностную 
плотность полотна или изделия.

Для всех распускающихся полотен и изделий, кроме полотен 
и изделий типа накладного и рельефного жаккардов, поверхност­
ную плотность (q,,.) в г/м* вычисляют по формуле:

р,г= 4 .1 0 - ‘ ./(#с1-ЛГр,+ № г Л ^ ) . Т, 
где I- -<срсдняи длина нити в петле, мм;

Г — линейная плотность инти, текс;
iVci и N et— число петельных столбиков с лицевой и изнаночной 

сторон;
Nf | и Л'ра- число петельных рядов с лицевой н изнаночной сто­

рон.
Для полотен одинарных переплетений

Г„т,4.10-*./.ЛГе.ЛГр.7’.

Для полотен двойных переплетений, если Лгсi — N ct, то
р „ = 4 . Г.

Для полотен двойных переплетений, если jVp1 — Л/ра. то 
Р ^ = 4 .1 0 -‘ /-Л^(Лгс,-гЛ'сг)-Г.

Если Nci**jVC2 и jVpi =  ;V,,2 , то
p „ -8 .1 0 -* / .A r eM V 7 \

Для одинарных полотен и изделий жаккардовых переплетении
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Pip * • 4 • 10-1 • /  (jVC| +  Лег) • iVp* • Т,

где Nрж — число петельных рядов по жаккардовым петлям.
Для полотен и изделий переплетений типа рельефных и наклад­

ных жаккардов расчетную поверхностную плотность вычисляют по 
формуле

р „ = 1 0 -е -Л/?-(лл+ л„)-7’.
где I — средняя длина нити в петле в раппорте, мм; 

лл — число петель в раппорте по лицевой стороне полотна; 
п„ — число петель в раппорте по изнаночной стороне полотна;
R  — число раппортов в 1 и2;
Г — линейная плотность нити, текс.
Если полотно или изделие выработано из различных видов ни­

тей и пряжи, то расчетную поверхностную плотность вычисляют по 
формуле

10”®•/?■£/• Т-(па * л*),
где /?>— число раппортов в 1 м2 полотна;

/ — средняя длина нити в петле для каждого вида нити, мм;
Т — линейная плотность каждого вида нити, текс; 
пл и л„ — число петель каждого вида нити в раппорте на лице­

вой и изнаночной сторонах полотна.
Если расчетная поверхностная плотность отличается от факти­

ческой более чем на 5%, то производят повторное определение 
числа петельных рядов н петельных столбиков и длины нити в 
петле.
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П РИ Л О Ж ЕН И Е
Справочное

ТЕРМИНЫ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ В НАСТОЯЩЕМ СТАНДАРТЕ, 
И ПОЯСНЕНИЯ К НИМ

Томки Пояснили*

Петля

Петельный столбик

Петельный ряд 

Раппорт переплетения

Перекос петельного столбика п 
полотне в градусах 

Перекос петельного столбика в 
изделии о градусах 

Перекос петельного ряда в по­
лотне в градусах

Перекос петельного ряда в из­
делии в градусах

Перекос петельного ряда в см

Перекос петельного столбика 
в см

Длина нити в петле

Повторяюшийся структурный элемент, 
образующийся из нити за один цикл про­
цесса петлеобразования 

Совокупность следующих друг за другом 
и соединенных друг с другом петель в на­
правления длины полотна

Совокупность следующих друг за другом 
петель в направлении ширимы полотна 

Минимальное число петель в петельном 
ряду н петельном столбике, после которого 
повторяется порядок соединения петель 

Угол наклона петельного столбика к про­
дольному сгибу полотна или кромке 

Угол наклона петельных столбиков к про­
дольной осевой линии изделия 

Угол наклона петельного ряда к линии, 
перпендикулярной продольному сгибу по­
лотна или кромке

Угол наклона петельного ряда к перпен­
дикулярной продольной осевой линии изде­
лия

Отклонение петельного ряда в см от го­
ризонтальной линии, проведенной от начала 
перекоса

Отклонение петельного столбика в см от 
вертикальной линии определенной длины 

Длина нити элементарного звена в рас­
прямленном состоянии
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